
LEGIUIREA AGRARA DIN 1851 ŞI APLICAREA EI 
IN JUDEŢUL DIMBOVIŢA 

CONSTANŢA MARIN 

în urma înfrîngel'ii revoluţiei de la 1848 din Ţara Romf111easc[1, 
,tusia şi Turcia şi-au dat seama Cel pentru întărirea dominaţiei asuprc, 
Ţărilo1· Homâne, trebuia s[1 consolideze puterea bierimii. Deşi doreau 
această consolidare, problema agrară, prnblema principală a revoluţiei 
ele ln J 848, s-a impus în atenţia celor clou[1 puteri, concretizînelu-se în 
ai-ticolul 3 ,11 Convenţiei ele la Balta ~ Liman, care hotăra crearen la 
Iaşi şi B~1cu1·eşti a elou[1 „comitete ele revizie··, cărnra li se va în
credinţa sarcina ele a 1·evizui 1·egulamentele existente şi ele a „sem
nala modificările cele mai nimerite pentru a da administraţiei ţării, 
1·egularitatea şi unitatea ce i-au lipsit adeseori" 1• 

Confo1·m fit·manului Porţii, domnitorul Ba1·bu Ştirbei a ,numit 
Comisia ele revizie care şi-a început dezbaterile la 20 octombrie 184D 
~i şi-a încetat activitatea la 31 ianuarie 1850. Legiuirea a fost publicaU1 
h1 23 aprilie 1851. Nourt legiuire a fost tip[iritcl şi difuzat[1 la sate, dar 
ea nu intra în vigoa1·e clecît la 23 aprilie 1852 :!_ După intra1·ea în vigoare 
c1 noii legiuiri şi prin Opisul domnesc din 27 mai 1852, Bai·bu Ştirbei 
a ordonat cc1 pîn,:.i la 15 iulie 1852 toţi proprietarii s[1-şi formuleze în 
scris „condiţiile sale pentru prisoasele de pogoane de orice fel de rn
cli1·e sau păşune" :i_ 

O p,1rte clin proprietm·i s-au supus instrucţiunilor ministen1lui 
şi au întocmit condiţiile pentni prisoase, pe care intenţionau să le 
impun,-1 cl[1caşilor. 

Cazurile cîncl condiţiile au fost acceptate ele clăcaşi şi s-nu în
cheiat învoieli sînt puţine. În aceast[1 perioadă sînt foarte frecvente 
în judeţ cazurile cînd locuito1·ii reclamau domnitorului abuzw·ile pro
prietal'il01· şi arendaşilor care îi sileau s[1 încheie învoieli agricole. 
Astfel, locuitorii satului Gura Şuţii, pl'in redamaţia înaintată domni
torului, arătnu cei „ne-au silit de ne-nu învoit într-un chip foa1·te mult 
asupl'itor !-ii dă1·ăpăn,Hor pentru noi sirimanii, întrucît nu ştim ce s[1 

1 Acte şi documente relative la istoria renaşterii României, I, Bucure5ti, 
1888, p. 258-259. 

~ N. Iorga, Viaţa şi domnia lui Barbu Dimitrie Ştirbei, p. 43-44. 
3 Arh. St. Buc., Min. de interne, Ad-tive, inv. 314, ds. 102/1852, f. 304. 
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ne mai facem"'"· ln urma cercet[1rii făcute de cîrmuitor în satul Gura 
Suţii, acesta raporta la 30 aprilie 1852 că locuitorii au toţi trebuinţ„1 

de prisoase, iar arendaşul le cere „preţuri foarte mari şi mult mai 
urcate decît în anii trecuţi'', astfel din ,,arătur[1 şi fineţe din zece le 
cere patru" \ 

La o serie de moşii, proprietarii au încălcat prevederile legii cind 
au încheiat învoieli şi depus condiţii. Astfel, la 10 august 1852, Cirmui
rea judeţului făcea cunoscut Departamentului din Lăuntru c[1 „unii 
propritari tălmăcind rău sau neînţelegînd adev[iratul duh al legiuirilor. 
propune învoieli şi pentru locurile legiuite ce se dau clăcaşilor de 
hrană, luîndu-le dijma şi alte obligaţii la toţi foră excepţie"", iar locui
torii „din puţina cunoştinţă au fftcut învoieli care s-au pus în lucrare. 
amestecînd pogoanele de prisos cu cele legiui te ale lor""· 

Asemenea încălcări ale prevederilor legii şi astfel de condiţii 

s-au depus la moşiile Finta şi Comăţelu pentru perioada 1853-1858 '. 
Cauza pentru care condiţiile depuse atît pe prima perioadă (1853-

1858), cit şi pentru următorul period de 5 ani n-au fost acceptate de 
clăcaşi, rezidă din prevederile grele conţinute în ele, la care ~e mai 
adaugă la unele moşii şi abuzurile arendaşilor. A-;tfel, la moşiile La
zurile şi Comişani, administraţia judeţului, trimite pe comisarul Marin 
Serghiescu pentru a rezolva neînţelegerile dintre locuitori şi arendaş, 

care a descoperit că învoiala încheiată la 13 aprilie 1858 a fost isc[1-
li tă de 107 locui tari din cei 260 loc.-t.Ji tori ai satului P._ 

în anul 1863 au expirat condiţiile de învoială ale perioadei an
terioare (1858-1863). Unii proprietari, pentru că nu intrase în vi
goare noua lege agrară, au depus noi condiţii de învoială mai ap[1-
sătoare decît cele ale periodului trecut. Astfel, la 8 martie 18G3 aren
daşul moşiei Gura Şuţii, Vasile Hristodolu, depune la cancelaria sa
tului condiţiile de învoiahi eu locuitorii acestei moşii, motivînd c[1 ,.nu 
a găsit condiţiile de învoială clepuse pentru acea-;tfl moşie, ele egu
menul mc"măstirii Nucet;' n. 

Condiţiile depuse de unii proprietari şi arendaşi pe perinacla 
18fi3-1868, au fost anulate, odat{1 cu intrarea în vigoare a legii de 
reformă agrară din august 18fi4 - expresia juriclic,-1 a unei structuri 
capitaliste, menită să clefineasd1, s.i apere şi s,-1 consen·e relaţia ca
pitalist{\ de proprietate, ajuns[1 clominant{1, S.-1 lase loc în Yiitor tocme
lilor, chiar consfinţite de o lege specială. 

4 Ibidem, ds. 156/1851, f. 2-3. 
5 Vezi Anexe, doc. nr. 1. 
0 Arh. St. Buc., Min. de interne, Ad-tive, inv. 314, ds. 102/1852, p. 855. 
7 Ibidem, ds. 103/1852, f. 329-337. 
8 Vezi Anexe, doc. nr. 2. 
9 Vezi Anexe, doc. nr. 3. 
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ANEXA 

DOCUMENTUL nr. 1 

1852, aprilie 30, Gura Şuţii. Raportul înaintat de Cîrmuirea judeţului Dîmbovita 
Departamentului din Lăuntru, în urma cercetărilor făcute la moşia Gura Şuţii, 

pentru a scoate la iveală abuzurile comise de arendaşul moşiei 

„Cinstitului Departament din Lăuntru 
Cînnuirea judeţului Dîmboviţii 

După porunca No. 3644, mergînd însumi Cînnuitorul la s(atul} Gura Şuţii 
şi adunînd pe toţi s[1teni (i} faţă cu arendaşul, mi-au arătat cei din acest sat, c[1 
deşi cu zece zile mai nainte s-au fost făcut cercetare de subcîrmuitor ; şi s-a fost 
închiiat pricina prin împăciuire, precum prin raportu No. 3958 s-a supus C(insti
tului} Departament dar pînă acum nevăzîndu-să nici despăgubiţi, nici îndestulaţi 
la celelante pretenţii ale lor, am intrat din nou în cercetare şi am descoperit cele 
următoare: 

l.iu. Pentru reţinerea în seamă a zilelor de clacă la socoteală, într-ade\·ăr 
m-am încredinţat din bileturile înfăţişate de către unii dintr-înşii şi din mărturi
sirea cu jurămînt în frica lui Dumnezeu, că nu li s-au trecut toate cele lucrate 
în bileturi pentru care arendaşul a pus înainte că poate să va fi urmat din scă
parea din vedere (a} atistatului său, spre îndreptarea acestora fiindcă vremea 
nu mă iartă a stărui mai îndelungat s-a orînduit într-adevăr cinovnic al Cîr
muirii în faţa locului a socoti cu amănuntul pă fiecare în parte şi a supune pe 
arendaş la despăgubire după dreptate. 

Asemenea şi pentru cei ce le-a ţinut în seamă mai puţine zile la plug dec!t 
au făcut. 
2.lea. Pentru ceia ce mai reclamă că ia supus la plată pentru legumele ce le-(a} 
avut semănate în dosul caselor, găsindu-să unii dintr-înşii într-adevăr în această 
categorie şi cercetînd pricina au descoperit ca nefiind hotărîtă. Perifarea (sic) 
vetri (i} Satului şi avînd curţi ale caselor cu întindere, arendaşul le-a măsurat 
şapte prăjini legiuite în locul ce l-au avut sterp rămînîndu-le gr{1dinile în acest 
chip peste spaţiul scutit de legiuiri, o. asemenea urmare deşi s-a g[1sit la prea 
puţini dintr-înşii, îns{1 văzîndu-să ca o faptă de meşteşugăire păgubitoare dar, 
s-a dat poruncă a le întoarce înapoi ceia ce le va fi luat cu asemenea chip. 
3.lea. Pentru livezile de fin într-adevăr că s-au luat de la uni (i}, ce le-au avut 
la un loc mai bun în luncă dindu-le legiuitele pogoane în altă parte, înclrcptînclu-să 
la aceasta arendaşul că legiuirea noă nu-l supune a nu scoate p5. săteni din locu
rile ce le-au avut pînă acum, precum asemenea şi pentru peticile de fineţe şi ar:1-
tură ce le-au unii curăţite din topor, asupra acestora rămînînd a da C(institul} 
Departament dezlegare. 
4.lea. Pentru reclamaţia unora între care intră şi o văduvă, că făr[1 a avea le
giuiţii patru trăgfltori, s-a apucat de clacă ca fruntaşi (i}, îndreptarea arendaşului 
a fost că le-a dat şi lor pogoane de fineţe ca la fruntaşi, cercetînd însă, au do
vedit că unii ca aceştia avînd vaci sau vite mărunte, şi prin urmare trebuinţă 
dfi trei pogoane fineţe, le-au cerut în catigoria de prisoase iar arendaşul făcîndu-şi 
interesul mult mai folositor, nu le-a primit asemenea propuneri ci ia trecut 
pentru acele pogoane în rîndul fruntaşilor, această urmare găsindu-să iarăşi nea
semănată cu legiuirea i-a dezaprobat hotărîndu-se a se despăgubi de aceia ce le-a 
lucrat privindu-i ca fruntaşi deşi sînt numai vreo 3-4. 
5.lea. In pricina erbăritului ce reclamă că le cere pentru mînzaţi, n-au dovedit 
nici o urmare aţăsătoare (sic). 

Cea mai mare pricină de reclamaţie este însă că locuitorii, avînd toţi 
trebuinţa de prisoase, arendaşul în temeiul slobozenii noi (i}, legiuiri, le cere pre
ţuri foarte mari şi mult mai urcate decît în ani(i} trecuţi precum spre pildă din 
arătură şi fineţe din zece le cere patru, şi cite o zi de lucru pe pogon ; iar pentru 
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izlaz osebind pe cel de prisos peste pogoanele hotărite pentru vitele legiuite, le 
pretinde pentru oricite vite vor băga în acel loc fără epseptie (sic), cite lei cinci 
de una, sau cite lei doi şi jumătate şi osibit să-i mai facă fiecare sătean cite opt 
zile de lucru cu vitele lor, iar ori care nu vor avea vite cu mîinile. După toată 
stăruinţa şi îndemnările făcute arendaşul a fost cu neputinţă a se îndupleca să 
primească preţul de lei 3 parale 30 pe care săteni(i), se mulţumii a da de fie
care vi t[1. 

Văzindu-se atît de strîmtoraţi, mai ales că această plată ajunge şi pe vitele 
legiuite căci singuri ne-au arătat că vor primi să le plătească, asemenea fără nici 
o cîrtire nefiind ei obicinuiţi a le mărgiini în legiuitele pogoane de izlaz. 

Asupra acestor împrejurări de învoială, neavind subtiscălitul nici un te
meiu de vreo urmare, m'am mărginit numai a pune îndatorire arendaşului a lăsa 
un drum slobod de patruzeci stînjeni pin acest izlaz, că dacă vor voi să poată 
trece locuitori(i), cu vitele la învecinatele moşii ; iar ei au rămas foarte nemul
ţumiţi, căci li să pricinuieşte mari anevoinţe. 

Aceasta fiind rezultatul poruncitei cercetări, să supune plecat C(institului) 
Departamentul spre cuviincioasa punere la cale adăogîndu-se că s-a îndatorat aren
daşul a plăti şi prngonul subtiscălitului şi al orînduitului cinovnic trimis în urmă, 
spre amărunta (sic) socotire a sătenilor, precum mai sus se arată. 

Cîrmuitor N. Racoviţă 
M. Hristodoreanu 

Anul 1852, luna aprilie 30." 

Arh. St. Buc., Min. de Interne, div. Ad-tive, inv. 314, ds. 156/1851, f. 11-12. 

DOCUMENTUL nr. 2 

( 1858, aprilie 13 - Comişani). Actul de învoială cu locuitorii din Comişani, depus 
de arendaşul moşiei, Ghiţă Vameşu, în numele proprietarului, Ion Micălescu, la 

cancelaria sfatului sătesc Comişani, judeţul Dîmboviţa 

.,Inscris de învoială 

Noi lăcuitori(i) satului Comişani ce(i) mai jos ne iscălim, după proprie
tatea dumnelui cruceru Ion Micălescu avînd în vedere legiuirea în fiinţă şi po
runcile înaltei stăpiniri, privitoare la drepturile reciproce dintre noi cu dumnealui 
proprietaru, după cum şi condiţiile ce ni s-au depus în cancelaria satului. 

Adunîndu-ne şi chibzuindu-ne ne-am hotărît ca să urmăm în cinci ani viitori 
de Ia Sfindu(!) Gheorghe viitoru înainte, condi\iile de mai jos se vor însemna 
fiecare anume şi după care am şi intrat în a lor punere în lucru, fără vreo aba
tere, căci după smăcinările ce am avut şi noi locuitori (i) cu dumnealui proprietaru, 
învoindu-ne, orice parte a nu se \'a ţinea de această legătură, vor fi răspunzători 
pagubii lor ce s-ar pricinui din asemenea împrejurare. 

Art. 1-iu. Mai întiiu vom începe a ni să da pogoanele legiuite fi(i)ecărui, 
în două locuri multu trei, adică cele de arătură parte peste girlă şi parte dinco(a)ce 
de girlă. care le \'Om avea neschimbate în cinci ani cele de finu asemenea unde 
se va găsi de cuviinţă, cit şi va mai putea adunate şi legate unul de altu intrind 
şi ceva petice de cring ce s-ar îmtîmpla printre ele, din care în anul acesta din
tiiu nu \'om da nici o dijmă şi inurmă, după ce se vor regula, rămînind la o 
parle(ie) trebuinţele no(a)stre ni să va da tot nouă cu orinduială din partea pro
prietăţii, pentru care vom da precum mai la vale se arată. 

Art. 2. Cele 22 de zile după legiuire, să le lucrăm în natură, după starea 
fiecăruia locuito(r). 
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Art. 3. Pentru pristosul (sic) de izlazu ce avem deosebindu-să de acele al 
lăzurenilor pe în spatele de după Cinici, să avem a plăti dijma de fiecare vit[1 
mare în care intră şi cele de un an înainte peste cele legiuite cite lei cinci de 
una oae(i) sau capră în care intră şi miei doi, unu, cite parale treizeci şi de rî
mător cite lei trei, să facem şi cite un transportu de fiecare lăcuitoru la Bucureşti 
cu oricite vite trăgătoare vom avea, iar la netrebuinţă ce le vom plăti pent(ru) 
patru boi lei patruzeci şi pent(ru) doi boi lei treizeci, dindu şi cite patru găini 
de fi (i)ecare locuitoru pent(ru) trebuinţa 
proprietăţi (i). 

Art. 4. Pentru otava miriştilor, a livezilor, după ridicarea finului şi a po
rumbiştilor, după ridicarea productelor, vom plăti cite lei doi de vită trăgătoare 
şi cite parale treizeci de oae sau capră. 

Art. 5. Din locurile de arătură legiuite, vom da dijmă cite do{1sprezece ba
niţe porumbu stuleţi bun, cu baniţa obişnuită de douăzeci doă oca de fiecare 
pogon şi cite trei oca fasole, iar şi de pogon, adusă la conacul proprietăţii. 

Cîndu se vor cere, folosindu-ne noi de coceni de dovleci şi de vremea cîncl 
vom voi a le culege. 

Art. 6. Din pogoanele legiuite de fin, vom da din cinci una, iar altu 
nimicu. 

Art. 7. Pentru oricîte locuri de prisoase ni să va da, din orice săm,inătur[t 
\·om pune pă ele să dăm din porumbu dijma îndoită şi din griu asemenea. pre
cum şi din locurile ce vor fi mîncate şi vom pune mei, să dăm din cinci una şi 
cite patru zile cu mîinile de fiecare pogon, ce va voi a-l sădi. 

Art. 8. Fiecare lăcuitor ce ardem varu pe această moşie pentru negoţul nos
tru, ne îndatorăm a plăti cite lei do(u)oăzeci şi patru pă anu, fără altă înda
torire. 

Art. 9. Pentru toate foloasele ce mai pri(i)mim peste cele de mai sus co
prinse precum primăvărat vitelor, tăiatu de mărăcini pentru ogrăzile no(a)stre, 
pentru învelişu de ţipirig după marginile izlazurilor, nestricindu-le din livezi şi 
papora, ne îndatori!m ca fiecare lăcuitor să lucrăm pă seama propriităţii, cite 
un pogon de porumbu, adică : să-l arăm, să-l semănăm cu sămînţa no{a)stră, să-l 
săpăm de două ori, să-l culegem şi să-l aducem la pătulu propriităţii pentru care 
ni să va ţine cite lei treizeci patru ele pogon, folosindu-ne noi de coceni (i) şi de 
dovleci (i) se vor produce. 

Pentru sămînţa şi prisos de muncă îndatorindu-ne însă fiecare a-l muncii 
la vreme, ca nu din lenevie să pricinuiască pagubă, că unii ca aceştia vor fi îm
plinitori, Iar la cîţi nu să vor ajunge asemenea pogoane vom plăti pentru nemunca 
unui pogon cite un icuşaru. 

Art. 10. Pentru un pogon ele grădină de zarzavaturi, vom plăti cite lei 
şaizeci în No 60, fără altă dijnă. 

Art. 11. Cînd vor rodi prunii vom fi datori a protimisi propriitatea, din
du-le cu zece lei mai jos la suta de vedre borhot, din ce(e)a ce se va face, rup
toare învecinatele moşii pe jumătate. 

1858 apri(ili)e 13" 
(Urmează 107 semnături ale locuitorilor din Comişani) 

.,Sfatul sătului Comişani 

După rugac1unea ce au făcut cei dintr-această înscrisă învoială, prin chiar 
viul lor grai, că iscăliturile sint adevărate, cu primirea şi mulţumirea lor. Se ade
verează şi de sfat, cu punerea peceţii ca să aibă întocmai urmare. 

L.S. Ştefan Cristea 
Badea Ştefan 
Dumitru Păuna 
Seri (i tor) I. Pascu 

Deputaţi 

Anul 1858 apri (!ie) 13" 

Arh. St. Buc., Min. de interne. Div. Ad-tive, inv. 314, ds. 7611859, f. 9-11. 
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DOCUMENTUL nr. 3 

1863 martie 6, Gura Şuţii. Condiţiile de învoială cu locuitorii din Gura Şuţii, 
depuse de arendaşul moşiei, Vasile Hristodolu la Consiliul Comunei Gura Şuţii, 

judeţul Dîmboviţa 

„învoială 

Fiindcă din partea Sf. Minăstiri nu să află nici o condiţie, prin care să 
reguleze chipurile învoirii intre locuitori şi arendaşi, care să servească în termenu 
arenduirii pe cinci ani, şi prin contractu de orenduire se prevede lăsată la dis
poziţia subscrisului, a merge conform legiuirii proprietăţii, că cum mă voi putea 
învoi. 

In puteria căreia subscrisul depune această învoială la consiliu comunei în 
conformitatea § 2 şi 5 din zisa legiuire regulîndu-se în chipul următor. 

1. Pentru locurile de arătură peste cele legiuite, fiindcă nu se află chiar 
pentru îndestularia subscrisului, care din locuitori va primi (să că) asemenea 
prisoase, va veni a le însemna în luncă, a scoate şi răzo(a) re de mărăcini, şi 
pentru care are a-mi da în arătură, din ceia ce s'o face, din cinci una, şi de fie
care pogon cîte două zile cu mîinile şi cîte doui pui de găină. 

2. Pentru fiecare pogon de cositură, va da din două copiţi una, şi cîte trei 
zile cu mîinile de fiecare pogon. 

3. Asemenia şi pentru locurile de tutun imi va da de fiecare prăjină, cîte 
lei trei parale două. 

Deci sau din trei şire unu, păsindu-le la curte. 
4. Precum asemenia şi pentru cînipă şi in îmi va plăti de fiecare prăjină, 

cîte lei trei, parale douăzeci, sau chiar trei mănuşi una, meliţată însă. 

5. Pentru prăjinile de prisos de prin grădinile din împrejurimea cas(i) îm(i) 
va plăti asemenea de fiecare prăjină, cîte lei doui parale zece. 

6. Pentru vitele de prisos, are a primi de fiecare vită mare, cîte un pogon 
de izlaz pînă la No de 18 vile mari, socotindu-se dreptu şase oii o vită mare şi 
minzaţi doui unu, iar mieii intră în no. oilor. Şi pentru aceste vite să-mi plă
tească, cîte lei cinci, de fiecare capu, şi cîte o zi de lucru cu mîinile, sau după 
legiuire, sau de la răsăritul so(a)relui pină la apus. Cite o litră de unt(u) şi pentru 
două vite, un pui de găină, iar dacă va intra şi - cele legiuite la trei vite, un pui. 

7. Pentru cai im(i) va plăti de fiecare calu cîte opstsprezece pentru cei de 
prisos, iar fiind şi cei legiuiţi cîte lei cinsprezece. 

8. Voind însă după ridicarea bucatelor, să bage vitele atît cele de prisos 
cît şi cele legiuite peste toa(tă) întinderea moşii prin Suhatu de la Sperictu, cît 
şi în cele din luncă îmi va plăti de fiecare vită mare cîte lei zece şi o zi de lucru 
cu mîinile, peste toate vitele. 

Iar pentru oii, va da de fiecare de cîte lei doui şi cite o litră brînză, iar 
cei ce au puţine oii im(i) va plăti cîte lei doui par(ale) douăzeci de oae. 

9. Pentru rîmători, îm(i) va plăti asemenea, cite lei două par(ale) douăzeci 
de fiecare rîmător scutindu-se cîte unu, pentru care va aduce limba şi muşchiu. 

10. Findcă locuitori (i), să bucură dă cel (1) e mai sus descrise foloase, 
im(i) va da de fiecare familie cite trei pui de găină. 

11. Voi fi slobod a băga în izlazu de prisos (de se) vor învoi, de nu se vor 
învoi şi cu vitele legiuite, iar învoindu-se şi cu acelia voi băga numai patrusute 
cincizeci vite mari şi trei vite mărunte, spre a nu se mai plinge locuitori(i), că 
nu au vitele lor ce să mînce precum au fostu anu trecutu. 

12. Pentru duzi de prisos, va da din cinci una, iar din cei legiuiţi, din zece unu. 
13. Din pruni, meri, peri, nuci şi gutui şi altele îmi va da din zece unu. 
14. Numărăto'ria vitelor mari va fi la Sfîntu Gheorghe iar a vitelor mă-

runte la intiiu de iunlu. ' 
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15. Păşunăria lor însă va fi (i) peste toată întinderea aceştii moşii de la 
Sfintul Gheorghe şi pînă la întîiu de marte. 

16. Nu va fi slobozi locuitori(i), a băga cînipa să se tope'scă în lacu fîn
tîni (i) din islaşu, informîndu-mă că din aceasta cauză, bînd vitele apă se bolnă
vescu, căci la din contra, oricîtă cînipă să va găsi băgată, se va face contravent. 

17. Adăogîndu-se că decă din locuitori nu se va istori la venirea socoteli(i), 
a fiecăruia aşi da drepturile proprietăţi(i), atunci toţi acei datori, cu vite se va 
plăti, avînd sau încărcînd transporte la Giurgiu sau Olte(l)niţa, ţiinduli-se în 
se·m{1 preţurile de lei şase par(ale) douăzeci de sută, ori cu douăzeci par(ale) 
mai jos, după cum va plăti alţii, iar cei cu mîinile va face zile prin braţu, aricite 
im (i) va trebui pînă se va răfui fiecare. 

18. Vitele se va băga în luncă, însă la partia ţarini (i) şi oricîte vite se va 
găsi fără clopote, să se ologească. Această învoială, va servi contorm contratului 
de arenduire, adică în cursu de cinci ani de astăzi înainte. 

1863 martie 8 
(lscă(li)) Arendaşi Vasile Hristodolu" 

Arh. St. Buc., Min. de interne, div. Rural Comunală, inv. 319, ds. 194/1863, 
j. 5-6. 
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